

**Отзыв**

на автореферат диссертации Султане Абдуллах на тему  
«Роль внешнего финансирования в развитии экономики Сирии»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 5.2.5 Мировая экономика

В целях обеспечения стабильного экономического развития многие страны мира используют различные источники внешнего финансирования. Это особенно актуально для развивающихся стран, к числу которых относится Сирия. После обретения политической независимости из-за дефицита собственных денежных средств страна была вынуждена прибегнуть к использованию внешних кредитов и иностранной помощи. Однако на протяжении нескольких десятилетий руководство страны не могло решить проблему недостаточно эффективного использования внешних источников финансирования. В связи с этим назрела необходимость трансформации существующих форм и методов использования внешнего финансирования в целях активизации процесса социально-экономического развития Сирии. Этот факт подчеркивает высокую степень актуальности проведенного соискателем научного исследования.

В автореферате отражены основные результаты работы, свидетельствующие об успешном решении соискателем поставленных научных задач. В частности, была проведена систематизация основных проблем развития экономики Сирии до начала военного конфликта в 2011 г., а также были выявлены особенности использования внешнего финансирования в Сирии до начала военного конфликта. Эконометрический анализ, проведенный соискателем с целью оценки влияния внешнедолгового финансирования и прямых иностранных инвестиций (ПИИ) на ВВП Сирии, показал, что привлечение ПИИ оказалось более эффективным для развития

экономики Сирии по сравнению с использованием внешнедолговых инструментов.

Особого внимания заслуживает разработанный соискателем 4-этапный алгоритм использования внешнего финансирования для восстановления и развития сирийской экономики в поствоенный период, а также определение основных форм финансирования, которые могут быть использованы в процессе вывода экономики Сирии на траекторию устойчивого роста. По мнению соискателя, успешное решение данной задачи в значительной степени будет зависеть от способности сирийского правительства получить доступ к внешнему финансированию.

Отмеченное в автореферате научное обоснование соискателем различных сценариев привлечения и использования внешнего финансирования в целях восстановления и обеспечения устойчивого развития экономики Сирии в поствоенный период представляет собой теоретическую ценность проведенного исследования. Полученные в диссертации научные результаты, содержащиеся в ней выводы и рекомендации имеют не только научную значимость, но и практическую направленность с точки зрения обеспечения восстановления и развития экономики Сирии в поствоенный период. Основные положения диссертации могут быть использованы органами государственного управления Сирии для разработки основных направлений долговой политики страны, включающей в себя использование различных внешних источников финансирования.

Отмечая в целом достаточно высокий уровень проведенного соискателем научного исследования, хотелось бы обратить внимание на два аспекта работы, которые, с нашей точки зрения, заслуживают более подробного комментария. Во-первых, при разработке алгоритма привлечения внешнего финансирования для восстановления и развития сирийской экономики в поствоенный период соискателю было бы целесообразно использовать опыт тех стран мира, которые ранее уже пытались решать аналогичные проблемы. Во-вторых, следовало бы более подробно

рассмотреть внутренние и внешние источники финансирования процесса восстановления и развития сирийской экономики в поствоенный период в соответствии с двумя прогнозными сценариями.

Следует отметить, что автореферат написан грамотным и понятным научным языком. Терминология и общий стиль изложения соответствуют требованиям, предъявляемым к оформлению научных работ.

В целом выполненная работа соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор – Султане Абдуллах – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 Мировая экономика.

Профессор Базовой кафедры  
«Экономические и правовые экспертизы»  
ФГБОУ ВО «Российский экономический  
университет имени Г.В. Плеханова»  
д.э.н., профессор

*02.03.2023*

Адрес: 117997, г. Москва, Стремянный пер., д. 36, корп. 3  
Телефон: +7 (495) 800-12-00  
Эл. почта: [semenkova.ev@rea.ru](mailto:semenkova.ev@rea.ru)

Семенкова Елена Вадимовна

